
un

figuras principales del espi . 
aleman habian quedado prent 
en los lazos que habian side pac 
temente colocados y todas e” 
condenadas finalmente a lar- 
anos de prision.

Pero no todo se habia perdio
La consternacion con que ia‘v 
cia Hego a Hamburgo, transn a. 

por la emisora de Sebold, tuvcL 
contrapartida: la emisora seguL 
funcionando y no habia motives pi 
ra pensar que las autoridades nor 
teamericanas tuviesen la mer 
sospecha de su exlsteneia. El hi 
cho de que esto fuese comunicado 
por la propia emisora parecia ale 
jar toda sombra de duda.

Pasado un tiempo, Sebold envid 
un mensaje sugiriendo la idea de

.Xf’pS"" VZnt« de?^ 4r^a^ desempenaba 
fundamental en las cartas de navegadd ”^ Todos *enfan.un intercs 
esoamotearlas fueron insuficientes, "frente aT ^^ ^ 

agentes del FBI. » ios

EL FBI POR DENTRO
Hamburgo, un extrano le toco en 
la espalda y le comunicd que era 
un oficial de la policia. Le estuvo 
interrogando largo rato sobre su 
vida, sus actividades, etc. Cono­
cia bastante de una cosa y la 
°!ra! 1° que no dejo de intrigar 
al viajero. Finalmente. al despe- 
dirse; le dijo: "VolverAs a saber 
de nosotros”.

(Continnacion de la pagina PBtMEBA)

Paso el tiempo sin que Sebold 
tuyiese mis noticias sobre aquel 
extrano interrogatorio, del cual se 
nabia ya prdcticamente olvidado 

un dla reclbio una carta, fir- 
mada por un doctor Gassner, en la 
W se hablaba de Alemania, del 

bex Reich, del nacionalismo —en 
el Poder desde hacia seis anos—, 
de la necesidad e que toos los ale­
manes le sirviesen donde quiera que 
pudiesen encontrarse. La carta, a la 
que ^guieron otras en rapida su- 
hrfan’•■wr^1??ba con el acostum- brado Heil Hitler”. El Dr. Gass­
ner le pedia, con ruda franqueza 
que volviese. pronto a Estados Uni­
dos j se pusiese al servicio de Ale-,

Seb°ld. empezd a sentirse 
molesto y hondamente preocupa- 
do y acabo informando a su co- 
municante que la idea de ser es­
pia no habia jamas pasado por su 
mente, que le repugnaba incluso 
el pensamiento de haber traicidn 

I - Pa*s que habia adoptado como suyo.
Dejaron de Hegar cartas firma- 

das por el doctor Gassner. Pero em- 
pezaron a Hegar otras firmadas por 
oficiales de la Gestapo, en las que 
se recurria abiertamente a la ame- 
naza, a las consecuencias que su 
actitud pudiera tener, para el mis­
mo y, sobre todo, para sus familia- ■ 
res en Alemania.

abnr una oficina en Nueva York 
en la que se presentaria el mismo 
como ingeniero consultor de mo- 
Hor^PT16861’ La idea habia salido 
a ?.ue buscaba la manera
de ir locahzando a los agentes y 
espias que aun quedaban en el pais. 
Una oficina de esta clase seria un 
lugar magnifico para celebrar re­
uniones, tener entrevistas, etc, sin 
despertar sospechas. Llegd de Ale­
mama la aprobaeidn y la autoriza- 
cion para los gastos de la misma.

Los fondos secretes de la Ale­
, mania nacionalsocialista hicieron 
frente a las necesidades e unas ofl- 
cinas a tone con la personalidad de 
un gran ingeniero consultor, H 
Sawyer. Pero de la instalacidn se 
encargo el propio FBI. Quedd mon­
tada con tanto cuidado que por de- 

^ dec°rados habia una 
red de cables y aparatos destinados 
a pbtencidn de fotografias, de 
pehculas, de impresidn de sonido, 
todo lo cual iba a parar a otro des­
pacho, en el que estaban instala- 
d0,°s aparatos de registro, a car-j 

a agentes de contraespiona- je del FBI.

Sebold se fue a Colonia a ver 
el consul de los Estados Unidos 
pensando en emprender en seguida 
el yiaje de regreso. Estaba pro- 
fundamepte. alarmado. Alli trope- 
zo con alguien que mostro un in- 
cedia particular P°r lo que le su-

Cuando volvid a su pueblo ha­
bia cambiado por complete. Era 
otro. hombre. Estaba dispuesto a 
seguir todas las instrucciones que le diesen. 1

Por el despacho, ademas de men- 
sajes en una y otra direccion, iban 
pasando tambien personajes esco- 
gidos del espionaje aleman, a me- 
nudo para entregar a Sebold al- 
gun informe para transmitir. Tam- 
“en a veces el despacho servia a' 
manera de refugio, para dar rien- 
da suelta a emociones o inquietu­
des de indole personal, algo de j0 
que debe estar necesitado incluso 
un espia, por grande que sea la 
sensacion que deje de frialdad o de 
impasible deshumanizacion.

EMPIEZA UNA LUCHA
Sebold era el instrumento --uno 

de tantos— del destino disputado 
por dos poderosas organizaciones 
t e?-xCler T° modo>, Por dos patrias tambien. La lucha que empezaba 
iba a ser gigantesca y el panel 
que en ella se le reservaba, de 
singular signification.

Aqui precisamente, en este lUio- 
so despacho de un supuesto inge- 

consulto, tuvo ocasion el 
r Bl de conocer algunos detalles in­
timos, muy personales, de algunas 
de las grandes figuras del espiona­
je aleman como por ejemplo. Fritz 
Duquesne, Lilly Stein, etc.

Apenas aceptd Io que con tan- 
ta insistencia se le yenia pidien- 
do que hiciese, Sebold recibio ins­
trucciones para salir en seguida 
para Hamburgo, donde fue some- 
tido a un intense curso de prepa- 
racion y entrenamiento en claves 
de radio, telegrafia, criptografia, 
microfotografia y asi sucesivamen- 
te Recibio instrucciones detalladas
sobre Io que tendria que hacer y iX
COmo hnhio Zia •'idscomo habia de hacerlo, sobre su 
comportamiento cuando regresara 
a Estados Unidos —entre lo cual 
nguraba el no tener contactos con 
los miembros de la colonia alema­
na, a parte, naturalmente, los agen- 
tes. de. espionaje sobre los cuales 
recibina instrucciones concretas— 
todo, en fin, lo que contribuyeron a

la mayor eficacia posible a su 
labor. Deberia pasar por un norte- 
americano perfecto y para ello lo 
mejor seria empezar por cambiar 
de nombre "

Todos ellos acabaron en la cfir-i 
cel despues de haber. pasado ante 
os tribunales en uno de los mayo- 

res y .mas sensacionales procesos 
de espionaje en la historia de los 
Estados Unidos. En todo este pro- 
ceso, con docenas de nombres en 
cada uno de los cuales se repite la 
mjsma historia, con detalles dife- 
al?4?^/116^11 cayend° en manos 
del —la. mas joven de todas 
.„s organizaciones de su clase del 
mundo, de la que apenas podia de- 
cir siquiera que fuese una organi- 

?e contraespionaje. aun 
cuando. el contraespionaje era y se- 
guira siendo una de sus actividades 
como eficaz instrumento de inves- 
tigacion y lucha contra todo lo 
que contraviene los principios lega­
tes en que se asienta la vida nor- 
teamericana— muchos de los me- 
jores agentes al servicio de la Ale­
mama nacionalista en los dias de 
la pasada guerra. De la eficacia de---------- —, por Hamarse Harrv i iTTlud guerra. ue la eficacia de Sawyer. Debia\xtremaX sent^ del FEI da idea

mientos de patriotismo a su nue r 1 e de elocuente sencillez, del va patria, presentSse* espionaje ale-
riamente en la 'Guardia Nacional a 1 Estados Unidos en los,1 
una especia de milicia de los Es ’ ” S de aquel tremendo conflicto.

I tados. ' :------------------ ------- =—

el hecho, de elocuente sencillez, del
espionaje ale-

anos de aquel tremendo conflicto. '

. Terminado el periodo de instruc- 
f10”’ ®n. condiciones altamente sa- 
tisractorias, se dispuso lo necesario 
para el regreso. Tomaria el barco 
en el puerto de Genova. Llevaria 
consigo cinco microfotografias, de 
insignificante tamanb, reproduction 
de otras tantas cartas. Dos de ellas 
contenian instrucciones, incluyen- 
do ,1a consigna de “Estoy en ma­
nos del medico”, que habria de ser 
cablqgrafiada en el momento mis- 
rno de sospechar que Ie seguian. 
Las demas eran otras tantas comu- 
nicaciones para tres importantes fi- 
?UJas Tdrel- esPionaje aleman en Es­
tados Unidos, el coronel Fritz Du- 
queste, Lilly Stein y Everett Roe­der.
v ^liam Sebold llegd a Nueva 
xork el 8 de febrero de 1940 Ha- 
cia cinco meses que habia empe- 
zado la guerra de Europa, pero to- 
davia no habian entrado ’los Esta- 
d°s Unidos. Apenas desembarcd, 
habia desaparecido acompanado por 
dos agentes del F.B.I. que lo esta- 
ban esperando. La noticia de que 

enbOhtraba camino de Estados 
Unidos habia llegado cuando Se­
bold estaba ya lejos del puerto de 
Genova. Mientras daba una infor- 
macion detallada de todo lo que ha-

pasado durante los meses de 
entrenamiento para sistema de es­
pionaje aleman, salio para Ham-
ourgo un cablegrama en ?l que se 
daba cuenta de que habia llegado 
perfectamente.
UN DOBLE JUEGO PELIGKOSO

Sebold iba. a estar a las ordenes 
del jefe del espionaje aleman en 
Estados Unidos, el. coronel Fritz 
Duquesne. Los cinco mensajes mi- 
crcfctografiados fueron copiados 
por el F.B.I. y devueltos rapidamen- 
te, para que pudiesen ser entrega- 
dos en seguida. Al cabo de tres 
meses de constante “meritorio tra- 
bajo , Sebold empezo a montar en 
las afueras de Nueva York una 
moderna y poderosa emisora de 
radio, siguiendo las instrucciones 
que iba recibiendo y con el dine­
ro que se ponia a su disposition, 
iba a tener contacto directo con la 
estacion A.O.R. en Hamburgo Con

„ya a Punto, solo faltaba un 
detalle: un operador capaz y al mis­
mo tiempo de la mayor confianza 
Duquesne no cabia en si de gozo 
cuando se encontro con uno que le 
parecid ser ideal. El F.B.I. se ha­
bia encargado de buscarselo.

Al cabo de poeos meses y- de ha­
ber pasado por la emisora medio 
miliar de mensajes con informacion 
procedente de todos los puntos de 
Estados Unidos, el F.B.I., por el 
cual pasaban todos los mensajes - 
y del cual salian las instrucciones 
sobre lo que se debia y lo que no 
se debia transmits, llevo a cabo la 
primera gran redada. Treinta ^ ♦—

2025 RELEASE UNDER E.O. 14176



EL F.' B* 1 POR DENTRO

♦ Los expertos del FBI son capaces, por sus 
estudios y finisima intuicion, de interpreter 
cualquier clave.

2025 RELEASE UNDER E.O. 14176

El viejo truco de cometer un delito en un 
Estado y marchar a otro, se destruye frente 
al formidable archivo dactilar del FBI.

Capitulo VII
TEC N I C A

Uno de 
portantes

los servicios mas im- 
del F.B.I., es el de las

ido llegando millones de huellas 
de personas civiles, en su gran 
mayoria, convencidas de la gran 
utilidad que para su propia pro- 

(PaKins seis, columna ires)

huellas dactilares, centralizado en 
Washington, en cuya oficina hay 
114 millones de juegos de hue­
llas, la mayor coleccion de su 
clase en el mundo.

Millones de estas* impresiones 
proceden de los servicios arma- 
dos. En la ultima guerra el nu- 
mero de “muertos desconocidos” 
entre los soldados de primera li- 
nea que vistieron uniforme, en 
los Estados Unidos, tenian sus 
huellas dactilares en los archives 
del F.B.I. Por otra parte, han

Mientras el crimen cuida de los grandes de- 
talles, el FBI lo hace de los pequeiios: por 
eso triunfa.
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Los agentes del FBI se infiltraroh entre los empleados de correos y 
examinaban las valijas minuciosamente en basca de alguna pista 
que los lievara a descubrir las redes de espionaje. Ningun docu- 
mento de importancia o relacionado con el espionaje, podia pasar 

indiferente ante la vigilancia impar del FBI.

El F.B.I, por dentro
(Continnacion de la paging, PRIMERA)

tecci6n y seguridad tiene su ar- 
chivo.

. En una seccidn especial estan las 
huellas de los que viven al margen 
de la ley que han contribuido a la 
detencidn de mas de siete millones 
y medio de personas. Un prome- 
dio de doce niil hue'las dactilares 
llegan diariamente al ,laboratorio, 
donde son cuidadosamente analiza- 
das, clasificadas y examinadas por 
linos diez y ocho mil empleados.

Centenares de criminales y deiin- 
cuent.es son identificados todos los 
meses, a medida que sus huellas 
dactilares van pasando por el la­
boratorio del F.B.I.. donde existe 
un metodo perfecto de clasificacion 
e identificacidn. Es un servicio que 
esta en todo momento a disposicidn 
de todas las organizational de po­
licia del pais. Los criminales que 
huyeron de un Estado a otro, hace 
ya anos, con el propdsito de pasar 
inadvertidos, se encuentran ahora 
con que van cayendo en los lazos 
de las justicia. La historia de sus 
pasadas actividades queda de ma- 
nifiesto en el momento mismo en 
que sus huellas, como consecuencia 
de una detencidn, a menudo por un 
delito sin mayor importancia, van 
a parar al F.B.I., se han venido a 
centralizar todos los servicios, que 
van haciendo dificil cuando no im- 
posible, eludir la justicia huyendo 
de un Estado a otro. Por los in­
formes y avisos que llegan al F.B.I. 
son tambien identificados centena­
res de fugitives todos los meses.

Son ’as huellas dactilares el uni- 
co medio hasta ahora conocido de 
identificacidn positiva del hombre, 

' por lo que esta inmensa coleccidn 
I es de una utilidad extraordinaria 
para los Estados Unidos. Con fre- 
cuencia sirve para la identificacidn, 
no de criminales, sino de victimas y 
de accident.es, de casos de amne­
sia, etc. En sus archives hay mu- 
chos detalles emocionantes de fa-

। Harbor, Mrs. Dickinson empezd a 
enviar informaciones de vital im­
portancia sobre los danos que ha­
bia sufrido la Marina de Guerra 
norteamericana en el ataque por 
sorpresa de que fud victima en las 
islas Hawai, por medio de cartas 
que iban dirigidas a un lugar con- 
venido, en la Argentina. En sus 
comuniccaiones Velvalee ponia co­
mo direccidn propia no la suya, si­
no la de distintos clientes.

Cuatro de esas earths cayeron en 
manog del F.B.I. por haber sido de- 
vueltas a las personas que en apa- 
riencia las habian enviado, con la 
anotacidn de “comunicahte desco- 
nocido”.- El contenido de las car­
tas expresado en el lenguaje del 
comerciante de munecas, parecia 
un poco sospechoso y extrano.

Las cartas fueron examinadas en 
el laboratorio del F.B.I. Se empe- 
zd por observar que las firmas eran 
falsas, las maquinas de escribir uti- 
lizadas eran distintas en cada caso 
pero las caracteristicas de la escri- 
tura indicaban que habian sido re- 
dactadas por la misma persona. Las 
munecas eran descritas con refe­
renda a sus nacionalidades y las 
actividades de cada nacion y se 
hablaba de la. importancia. de las 
reparaciones que se llevaban a ca­
bo. Por ejemplo, en una carta des- 
cribia que tres cabezas de viejas 
munecas chinas, procedentes de In- 
glaterra, estaban en sus manos y 
que las habia dejado para ser re­
paradas en un maravilloso hospi­
tal de munecas. El F.B.I. llego a la 
conclusion precisa de que se tra­
taba de tres acorazados y que el 
hospital eran los astilleros donde 
se encontraban en reparation.
EMPIEZA A ESTRECHARSE 
EL CERCO

Las mujeres que se habian visto 
inocentemente arrastradas hacia 
este complot de espionaje, al ser

a gran distancia.
La policia local did, al fin, con 

el auto destrozado y con el cada­
ver del doctor. Del examen cuida- 
doso de los restos del automovil 
surgid una huella dactilar latent?, 
de la cual se obtuvo una impresion 
fotografica que fue enviada al 
F.B.I. para su posible identifica­
cidn. Se trataba de un hecho ho­
rrible. Los tdcnicos del F.B.I. reci- 
bieron instrucciones para grabar 
bien aquella huella en su mente, 
registrarla y archivarla, despues de 
realizar todas las comprobaciories 
posibles y de no haber encontrado 
ninguna otra similar en los archi­
ves. que puede decirse que estaban 
todavia empezando a organizarse.

Habia pasado mas de un ano, 
cuando el F.B.I. Heg6 al breve his- 
torial, con las huellas dactilares, de 
un tai William Harrison Holden, 
que habia estado en la carcel, de- 
tenido por un delito de escasa im­
portancia y habia sido puesto en 
libertad por el sheriff de Stockton, 
pequena poblacion de California. 
Albert Ground, un especialista en 
huellas, al pasar revista a este his- 
torial, identified una de las huellas 
dactilares con la que habia sido ha- 
llada en el coche del doctor, en el 
caso Fleagle. Holden era el mismo 
Fleagle y su identificacidn resolvid 
por completo aquel crimen y dejd 
libres de toda culpa a cuatro per­
sonas que las autoridades locales 
habian detehido por considerarlas 
sospechosas del atraco y asesinato.

Hl propio Fleagle perdid la vida 
al ofrecer, mas tarde, resistencia' 
en el momento de intentarse su de- 
tencidn. Los tres cornpaneros y co­
laboradores en el atraco fueron 
condenados a muerte. •

Esta ficha del delincuente Frederick J. Tenuto, acusado de un eri-
men fud divulgada por 
proeedimiento permitid 
Ilie Sutton, considerado

la Oficina Federal de Investigaciones. Este 
que la policia capturara tambien a Wi- 
el "enemigo publico nflmero uno” de Esta­

dos Unidos.
milias deshechas, que han vuelto a 
encontrarse gracias a estos servi- 

I cios.
No hace mucho el F.B.I. recibio 

, de una madre que vive en Califor- 
1 nia la copia de las huellas dactila­
res de un hijo obtenidas cuando 
tenia tres anos de edad. Con ello 
iba la breve historia de grandes di- 
ficultades y tremendos problemas 
familiares que le habian impuesto 
la separation de su hijo hace mu- 
chos anos. Ahora estaba ansiosa 
por verle, despues de diez y siete 

I afios.
Con precision increible, el F.B.I. 

encontrd en seguida que aquellas 
huellas dactilares correspondian a 
las de un joven que se encontraba 
en la actualidad prestando el ser­
vicio militar. Habia cambiado de 
nombre, pero las tineas y dibujo de 
las huellas dactilares seguian sien- 
do los mismos. De esta manera fud 
posible reunir otra vez a la madre 
y al hijo.
EL CASO DE LA
VENDEDORA DE MUNECAS

Va dejando el hombre, repetimos, 
huellas de su paso por el mundo 
y a voces la casualidad sitda algu- 
nas al alcance del F.B.I. y asi fud 
como sucedid en el llamado “Caso 
de la Vendedora de Munecas”.

iQue fud lo que movid a Velva­
lee Dickinson a trabajar para los 
japoneses en los dias en que; su 
pais, los Estados Unidos, se encon­
traban literalmente de espaldas 
contra la pared? iFue por el di­
nero o por un concepto equivocado 
de la Jealtad? Esta senora, nacida 
en California, habia sido durante 
anos, miembro entusiasta de la So- 
ciedad Japon-Amdrica, de San Fran 
cisco. Entre sus muchos amigos es­
taba un agregado del Consulado 
japones, encargado de los asuntos 
confidenciales.

Despues de haber estado emplea- 
da en un Banco de San Francisco, 
en 1928, entro a formar parte de 
una Sociedad de corredores de Bol- 
sa. en la que su marido ocupaba un 
cargo directive. Hasta 1935 fud 
contabie de esta Compania, que 
manejaba importantes cuentas ja- 
ponesas. Mrs. Dickinson llego a 
tener prestigio como una autentica 
mujer de' negocios. Pero despues 
de que la Empresa quebro en 1937, 
ella y su marido salieron para Nue- 
va York con muy poco dinero. Vel­
valee obtuvo empleo como vende­
dora de munecas en una gran casa 
comercial y al poco tiempo, abrid 
m propia tienda en la Avenida Ma­
dison.

, Inmediatamente despues de Pearl

utilizados sus nombres y direccio- 
nes en las cartas que fueron a pa­
rar al F.B.I. sirvieron para hacer 
que la atencion de este servicio se 
volviese hacia la comercianta en 
munecas. Al seguir los pasos .de sus 
actividades, los agentes especiales 
se encontraron con que, poco des­
pues del ataque contra Pearl Har­
bor, Velvalee habia visitado Seat­
tle, en el Estado de Washington; 
San Francisco, Nueva York, Port­
land y Oakland, ciudades que eran 
centros de actividad naval y que 
habia vuelto, finalmente a Nueva 
York. Despues del examen de mu­
chas circunstancias se llego a la con­
clusion de q. utilizaba las maquinas 
de escribir q. habia en los hoteles en 
que residia, durante sus viajes, a 
disposicidn de los clientes. '

Tambien se descubrid que esta 
mujer, que continuamente habia 
recibido pequenas cantidades de dlr 
nero a prestamo de varies bancos 
y empresas comerciales de Nueva 
York, hasta fines de 1941, en 1943 
disponia de gran cantidad de bille- 
tes de cien ddlares. Cuatro de los 
billetes que utilizd para el saldo 
de deudas se pudo comprobar que 
habian pertenecido, en un tiempo, 
a funcionarios japoneses, que los 
habian recibido ya antes de la gue­
rra. Una vez que se hubo reunido 
toda la informacidn posible sobre 
el caso, los agentes especiales del 
F:B.1. procedieron a la detencidn 
de Mrs. Dickinson en el sdtano de 
un banco de Nueva York, donde te­
nia alquilada una caja de seguri. 
dad.
IDENTIFICACION DE UN 
TEMIBLE ASESINO

Uno de los casos mag extraordi- 
narios de identificacidn por medio 
de las huellas dactilares que han 
pasado por el F.B.I. data del ano 
1930, cuando se procedid a la iden­
tificacidn de un temible asesino, 
Jake Fleagle.

Fleagle y otros tres bandidos ha­
bian asaltado el First National 
Bank de Lamar, Col., el 23 de ma­
yo de 1928. Con las larmas de fue- 
go dispuestas, ordenaron a todos 
los que estaban en el banco que le- 
vantasen las manos. Asesinaron al 
presidents del banco y a su hijo, 
que habian intentado ofrecer re­
sistencia, y se lldvaron unos dos- 
cientos mil ddlares.

Uno de los bandidos resultd he-. 
rido. Sus cornpaneros llamaron a . 
un doctor para que lo curara, y 1 
despues vendaron al medico los 
ojos, lo asesinaron a tiros, lo colo- 
caron en un automovil, que, final­
mente, fue llevado al borde de uni
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El F. B. I. POR DEN

♦

♦

Agentes del FBI se infiltraron en el partido 
comunista de E.U. para descubrir sus activi- 
dades delictivas.
El proceso contra 11 rojos fue uno de los 
mas largos y costosos de Estados Unidos.
Ese comunista, el mas rebelde, es precisa- 
mente el agente que el FBI mando a infil- 
trarse en el partido.

Capitulo VIII
—JUICIO CONTRA COMUNISTAS—

En toda la historia de los Es­
tados Unidos. rica en procesos 
judiciales con tendencia a eter- 
nizarse, no ha habido todavia 
una vista tan larga. tan agria 
y, a menudo, tan violenta. como 
la seguida contra once dirigen- 
tes del partido comunista norte- 
americano, vista que empezd 
17 de enero de 1949 y no con- 
cluyo. en el tribunal de prime­
ra instancia que los juzgd, has-

ta el 14 de octubre del mismo 
ano. Acabd con la condena de 
once acusados y tambien de to­
dos sus abogados defensores, lle- 

(Pigina «eia, column* cuatro)

KI secretario de la empresa co- 
mercial rusa “Amtorg”, Alejan­
dro Aleksandrovich Istchenko, 
trabajaba como espia de su pais 
en Estados Unidos antes de que 
el FBI se le atravesara en su cri­

minal carrera.
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ros, panaderos, .zapateros remendo- 
nes y sastres, todos ellos clasifica- 
dos en el censo, como artesanos u 
obreros manuales.

Apenas el juez Medina podia re- 
sistir mas y tampoco la inmensa 
mayorla de los que siguieron el sen- 
sacional proceso, en la propia sala 
o en todo el pais, a travds de Ja 
lectura de relatos que llenaban pa- 
ginas enteras en los periddicos.
EMPIEZA LA COMEDIA

El juicio, que se habia iniciado el 
17 de enero, no empezd a marchar, 
en realidad, hasta el 21 de marzo, 
anle un jurado de tres negros — 
habia negros taijibien entre los 
acusados y nueve blancos, del que 
era “capataz” una mujer dedicada 
a “sus labores”, un ama de casa. 
La inmensa mayoria del jurado es- 
taba formada por personas de con- 
dicidn social muy modesta. La uni- 
ca excepcidn era la de Russell Jan­
ney, autor de la novela “The Mi­
racle Bells'' que tenia un extraor- 
dinario exito de libreria.

Empezd la sesidn con un discur- 
so del primer fisca1 en que expu- 
so las razones por las que se afir- 
maba que los acusados debian ser 
juzgados y condenados y asegurd 
que demostraria con documentos y 
testigos que los acusados habian es- 
tablecido “escuelas de direccidn y 
entrenamiento” para la preparacidn 
de un cuadro de dirigentes revolu- 
cionarios encargados de acabar por 
la violencia con los “ultimps ves- 
tigios del ’Estado burguds”.

Al dia siguiente se produjo un 
nuevo choque entre el juez y la 
defensa. El juez Medina habia si- 
do visto con la mano en la cabe- 
za y aquel'o tenia tremenda signi- 
ficacidn sin duda. Harry Sacher, 
uno de los abogados defensores, se 
dirigid a la mesa para exclamar: 
"Se ha rascado usted la cabeza y 
se ha tirado de la oreja". Aquello, 
segun el, era profundamente reve- 
lador, pues demostraba que la me­
sa estaba tratando de negar las de- 
claraciones de la defensa. El juez 
se sonrid y contestd sosegadamen- 
te: “Me han llamado ustedes co- 
rrompido y todo lo que han que- 
rido pensar de mi. Quiero, senores. 
que comprendan que cuando me 
rasco la cabeza me limito, sencilla- 
mente, a rascarme la cabeza”.

Y asi continud durante otras dos 
semanas. la vista con una tendencia 
irresistible una y otra vez, a per- 
derse entre prolijos, interminables 
discursos, que nada o poco decian, 
y entre violentos cheques de los 
defensores con el juez y la acusa- 
cidn.
ESTALLA
UNA BOMBA

Inesperadamente, el 6 de abril 
se produjo en la sala algo que no 
se podria describir con visos de jus- 
ticia mas que diciendo que acababa 
de hacer explosion una bomba, que 
cogid a la defensa totalmente fue- 
ra de guardia. El fiscal entregd

una nota al alguacil, quien, despuds 
de leerla, anuncid en voz alta, quel 
resond contra el artesado de la sa-l 
la: "Herbert A. Philbrick pase, por 
favor, al banquillo de los testigos”.

Herbert A. Philbrick era un jo- 
ven que llevaba nueve anos al ser- 
vicio del partido comunista, esti- 
mado y respetado de la organiza- 
cidn en la ciudad de Boston. Los 
defensores se fueron poniendo de 
pie, uno detras de otro, y protesta- 
con airadamente. Aquello no era 
posible. Pero el juez rechazd tran 
quilamente una objecidn tras otra. 
Philbrick empezd a declarar y anun 
cid que. desde el principio mismo 
de su ingreso en el partido comu­
nista. no habia dejado de ser un 
agente secreto del F.B.I.

El F.B.I. no queria que Philbrick 
declarase. Elio suponia destruirlo 
como agente dentro de la organi- 
zacidn del partido comunista y con- 
denarse de antemano a perder unos 
servicios que habian sido sumamen- 

tfe valiosos. Pero las informacio- 
nes que se habian recibido por su 
conducto carecerian, en este caso. 
de valor, de ser consideradas como 
testimonies secretos. El fiscal es­
taba convencido de que tenia prue- 
bas mas que sobradas para demos­
trar el caracter autentico del par­
tido comunista. Pero hacia falta 
convencer a los demds, al jurado. 
sobre todo. Y esto no era posible 
sin aportar algo mas definitivo que 
puras informaciones susceptibles de 
ser deshechas por la defensa.

En contestacidn a una pregunta 
del fiscal sobre si se ensenaba que 
el gobierno de Jos Estados Unidos, 
concretamente el gobierno. deberia 
ser destruido. Philbrick contestd: 
“No es posible apoderarse de el en 
la forma en que se encuentra, sino 
que debe ser completamente des­
truido y en su lugar instaurada la 
dictadura del proletariado”.

Veinte dias despues hacia explo­
sion ofra bomba. Fue Hamada a 
declarar Angela Calomiris, una jo- 
ven por Ja que la direccidn del par­
tido comunista sentia admiracidn 
rayana en idolatria por la devocidn 
y capacidad con que se habia en- 
tregado al partido. desde el ano 
1942. en una barriada neoyorquina, 
la de Greenwich Village. Al igual 
que Philbrick y otros cinco miem- 
bros del partido comunista que fue­
ron apareciendo, habia sido desde 
el principio agente secreto del F. 
B. T. Las decTara clones de la Ca- 
lomiris no solo apoyd sdlidamente 
la de Philbrick, sino que la amplid 
con detalles sobre la organizacidn 
clandestina. las reuniones secretas, 
los nombres supuestos de muchos 
dirigentes, los preparatives para fu- 
turas empresas de conspiracidn. etc.

No volvid a ser la defensa lo que 
habia sido hasta entonces. Cuando 
le llegd el turno, hizo desfilar tes­
tigos. y mas testigos. todos los que 
podia y el Tribunal aceptaba. con 
la primordial finalidad de ir dando 
largas al proceso.

Luchaba ya el comunismo contra

algo que estaba llamado a ser su 
obsesidn de ahora en adelante: el 
terrible significado de la presencia 
de agentes del F.B.I. en sus propias 
filas, lo que ha tenido como conse- 
cuencia cambios profundos, 'sospe- 
chas que nunca se podran extirpar 
radicalmente, precauciones, recelos.
RESULTADO 
DEL JUICIO

Empezd la fase final el 7 de oc- 
tubre, y el dia 13 el juez se dirigid 
al jurado para puntualizar que los 
acusados habian violado la ley 
Smith, al formar parte de una cons­
piracidn “para inculcar el deber o 
la necesidad de derrocar o des- 
truir” al gobierno de los Estados 
Unidos.

El jurado empezd a deliberar a 
las tres cincuenta y tres de la tar- 
de del 13 de octubre para concluir 
a las once veinticuatro de la mana­
na del dia siguiente. en que co- 
munied -las conclusiones que hab’a 
llegado, anunciadas por la sehora 
Thelma Dial:

“Eu jurado ha considerado culpa­
ble a cada uno de los acusados”.

Una vez el juez Medina habia or- 
denado que cada uno de los acu­
sados fuese conducido a la carcel 
hasta que le fuera comunicada la 
sentencia declard: “Ahora necesito 
volver la atencidn a algo que ho 
ha terminado todavia. Las siguien- 
tes personas tendran la bondad de 
levantarse a medida que pronuncie 
sus nombres”. Y fue pronunciando । 
los nombres de los abogados defen- I 
sores. Cuando los tuvo a todos de 
pie ante el, continud: “Les declare 
en desacato al Tribunal. Les de­
clare culpables de un esfuerzo me- 
ditado. deliberado y concertado pa- । 
ra obstruir la vista de la causa, co: 
el propdsito de provocar tai confu­
sion que evitase Hegar a una se 
tencia”. Condend a tres de ellc 
seis meses de carcel y a los 6‘ 
cuatro, a treinta dias.

El FBI fue la parte acusadora en el proceso contra varies dirigentes 
comunistas norteamericanos, ante el Tribunal Federal de Nueva 
York. En la fotografia aparecen los lideres rojos al salir del tribunal 

que los dejd en libertad bajo multa de 260 mil ddlares.

El F.B.I. por dentro
vados a la carcel por el delito 
de desacato al tribunal.

Ciento setenta y nueve sesio- 
nes se celebraron, con un total 
de mas de cinco millones de pa- 
labras, que Henan 20,982 pagi- 
nas de una ctdnica judicial ca- 
paz de sobrecoger el animo del 
mas templado organismo judicial 
que haya tenido que entender 
en un asunto para poder esta- 
blecer un criterio sobre los me- 
ritos o Ja ausencia de ellos, en 
presencia de un recurso de ape- 
lacidn, Al Gobierno le costd un 
milion de dqjares y a la defen­
sa. encargada de probar la ino- 
cencia de once dirigentes de un 
partido que se llama proletario, 

I casi la mitad.
Los once acusados eran mienj- 

Ibros de la direccidn maxima del 
Ipartido comunista norteamericano. 
Kiabian sido detenidos con la acu- 
«cidn de violar la Hamada Ley 
Smith, aprobada en tiempos de ex- 
cepcidn para hilar delgado con los 
que sirven intereses contraries a 
la nacidn en guerra. Los cargos del 
fiscal acabaron resumiendose con­
cretamente, en la acusacidn de in­
culcar y de insistir, en la necesi­
dad y el deber de todo comunista 
de derrocar al Gobierno de EEsta- 
dos Unidos por la fuerza y la vio­
lencia.

denar a los dirigentes del partido.
Empezd la defensa y fue hablan- 

do un abogado detras de otro, ca­
da uno de los cuales repetia los 
mismos argumentos, con creciente 
violencia y apasionamiento, conde- 
nando todo el sistema judicial de la 
nacidn, basado en el jurado, por 
calificarlo de “discriminatorio, in- 
valido, ilegal y anticonstitucional”. 
por la sencilla razdn —sostenian— 
de no tolerar el acceso a el de los 
representantes de la “clase obre- 
ra” o de las minorias raciales y 
religiosas.

Escuchaba el juez con infinita pa- 
ciencia, aquellas largas. intermina­
bles, argumentaciones de la defen­
sa, que no acababa de entrar en 
materia, que estaba dispuesta. ya 
se veia, a veneer por agotamiento 
de los contrarios, que buscaba tam- 
bien apuntarse tantos por el habi- 
lidoso recurso de acabar con la pa- 
ciencia del juez y lanzarlo por el 
camino de la intemperancia y la 
desesperacidn. Escuchaba el juez 
Medina son sosiego, y acabd, inclu- 
so, por otorgar a la defensa el de­
recho a citar testigos en demostra- 
cidn de la verdad de sus afirma- 
ciones y de sus cargos contra el 
sistema del -jurado. tan consustan- 
cial con la vida juridica norteame- 
ricana.

Dos meses se invirtieron en em- 
brollar, mas que aclarar. el cami­
no de las sesiones preliminares, en 
los cuales el Juez Medina tuvo, en 
verdad, ocasiones mas que sufi- 
cientes para perder la paciencia al- 
guna vez, pero no en beneficio de 
la defensa y de los encartados en 
el proceso. que era lo que se bus­
caba. Al cabo de muchas sesiones, 
empezd por acusar a los defensores 
de tratar de “convertir la justicia 
en una burla”, y anuncid que es­
taba dispuesto a Impedir las “tac- 
ticas dilatorias deliberadas y con- 
certadas”. Aquella no era-para me­
nos. Mas de una semana fue dedi­
cada a la exposicidn que hlzo el 
profesor Dexey Wilkerson para 
Hegar por fin a la conclusion de 
que los once comunistas acusados 
no podrian ser nunca juzgados con 
“imparcialidad” cuando el jugado 
estaba formado por personas “ri­
cas. propietarios, de la clase aco- 
modada”.

Despues vino el careo, en el cual 
el “documentado” profesor tuvo ne- 
cesariamente que reconocer que en­
tre su clasificacidn de personas en 
posicidn “ejecutiva” habia carnice-

METODOS DE PROPAGANDA 
DEL PARTIDO COMUNISTA

Como ya tenia por costumbre, el 
comunismo norteamericano recibid 
con satisfaccidn la noticia de la de- 
tencidn y procesamiento de sus di­
rigentes maximos. Era algo que 
encajaba perfectamente en sus pla­
nes de agitacidn y propaganda. Con 
esto, tendria ocasidn de convertir 
upa sala de audiencia en un foro 
de polemica y de propaganda, que 
acabaria teniendo por auditorio a 
toda la nacidn - y por medics ade- 
cuados de difusidn, a la prensa y 
la radio de todo el pais .El dia mis­
mo en que empezd la vista, en la 
plaza Foley, donde se alza el solem- 
ne y severo edificio que aloja los 
servicios de los tribunales federales 

। en la ciudad de Nueva York, se 
habian congregado casi medio mi­
liar de piquetes comunistas, forma- 
dos en linea de dos en fondo, que 
arrastraban silenciosamente los pies 
y que exhibian sendos ejemplares 
del drgano del partido comunista 
el “Daily Worker”, en el que se 
acusaba a las autoridades de frau- 
dulentas maquinaciones para con-
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Pag. 2.—PRENSA LIBRE.—M^rcoles. 26 de Mayo de 1954.

♦ Un redactor de la revista "Time” que fue 
comunista denuncio una red de espionaje 
rojo en Estados Unidos.

♦ Comparecio ante el Comite de Actividades 
Antiamericanas y ratified los cargos, pole- 
mizando con el acusado.

Capitulo IX
— El duelo Hiss-Chambers —

♦ Mientras, el FBI que lo oia todo fue redon- 
deando su investigacion para descubrir de- 
talladamente la red de espias.

King Lardner, autor de guiones cinematogrAficos y su esposa, la 
artist a Frances Cheney, que tuvieron que comparecer ante la Co- 
misidn de Actividades Antinorteamericanas, a causa de las infiltra^ 

ciones comunista* en Hollywood.

Todo empezo de una manera 
Inocente. cast ingenua, el 3 de 
agosto de 1948. cuando Whitta­
ker Chambers, uno de los princi- 
pales redactores del semanario 
"Time”, comparecio ante la'Com. 
de Actividades Antiamericanas de 
la Camara de Representantes. 
Chambers, que se habia ya dis- 
tanciado del comunismo, hizo al-

gunas revelaciones curiosas al 
describir, con su enraizada vena 
literaria, a un grupo "brillante” 
de comunistas que habian sido 
cuidadosamente seleccionados pa­
ra actuar dentro del gobierno de 
los Estados Unidos. Un miembro 
de este grupo eta un joven dis- 
tinguido entre los distinguidos. de 
deslumbrante carrera, consejero 

(Panina seis, eolnmna tres)
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Alger Hiss abandona la sala del tribunal que lo juzgd por espionaje; 
la acompafia su esposa.

El por dentro
de Roosevelt en conterencias de : 
la importancia de Yalta, miem- 
bro de la delegacidn norteameri- 
cana en las Naciones Unidas, au- 
tor en gran parte, del proyecto 

de la Carta de las Naciones Uni­
das, y as! sucesivamente. Despues 
de abandonar el Departamento de 
Estado pasd a ocupar la presiden- 
cia todavia muy joven, de una de 
las primeras instituciones filantro- 
picas norteamericanas, la Carnegie 
Endowment for International Pea­
ce.

Hiss, que era el aludido, negd de 
piano. Afirmd que ni siquiera co­
nocia a Chambers. Pero el testimo- 
nio de este, que se hizo mucho mas 
preciso despues de la declaracidn 
de Hiss, era de tai naturaleza que 
parecia imposible que fuese pro- 

.ducto de una imaginacidn extraor­
dinaria. Habia en el descripciones 
detalladamente minuciosas de la 
vida de Hiss y de su esposa, Pris­
cilla; de costumbres, rasgos perso- 

jnales, aficiones e intereses; tai 
■abundancia de nombres y datos. y 
muchas mis cosas que no podian 
descartarse.

Se llegd como era obligado a un 
careo y en el, Hiss que con tanta 
seguridad y consistencia habia ne- 
gado todo lo que Chambers habia 
dicho, a la vez que insistia en no 
conocerlo, retrocedid a grandes pa - 
sos. Aquel hombre que estaba vien­
do no le era desconocido, es verdad. 
Era uno, ahora recordaba, que ha­
bia conocido bajo el nombre de 
George Crosley a quien habia sub- 
arrendado su pisito de Washington 
en el verano de 1933 “un despojo 
social” en el fondo, porque no ha­
bia hecho otra cosa que aprove- 
charse de su generosidad y “chu- 
par” todo lo que podia; ni le paga- 
ba la renta nl le devolvia el dinero 
que le fue prestando, y, ademas, 
habia hecho un uso abusivo y des- 
preocupado de todas sus cosas. Fi- 
nalmente, Hiss, con la indignacion 
del hombre que se ve sorprendido 
con la revelacidn de algo real, pe­
ro oculto hasta ahora, sino con una 
prueba semejante de ingratitud ca- 
lumniosa por parte de una persona 
que solo favores habia recibido de 

Iti, retd a Chambers a que sostu- 
viera en publico, fuera de alii, to­
do lo que habia afirmado.
UN PLEITO POR 
DIEAMACION

Hiss parecid vacilar mucho an­
tes de llevar a cabo lo que habia 
prometido: entablar proceso judi­
cial por difamacidn. Pasaron los 
dias y en la Prensa empezaron a 
ser mis frecuentes las aiusiones a

sacidn, y pasar definitivamente las| 
copias al coronel Bykoff. Termind j 
diciendo, dirigiendose al jurado: I 
“Hasta que no hayan oido el rela- 
to complete de Mr. Chambers no 
se encontraran en condiciones de 
comprobar su autenticidad. Quiero 
que se fijen mucho en el color de 
la cara de Mr. Chambers. Si no 
acaban ustedes creyendo su relato, 
entonces toda nuestra argumenta- 
cidn se vendra al suelo”.

Y tomd la palabra el abogado 
defensor, que habia prestado una 
atencidn extraordinaria a lo que 
decia la acusacidn, con la esperan­
za de .encontrar en ella algun pun­
to debil que le permitiese concen­
trar sobre el todo el impetu del 
ataque. Asumiendo una actitud lo 
menos formal posible, paseandose 
de un lado para otro, en las proxi- 
midades del estado reservado a; 
los miembros del jurado, empezd a 
describir con trazos precisos y so- 
segados, el caracter de su defendi­
do, el hombre en quien habian aca- 
bado por depositar ciega confian­
za todas las personas con las que 
habia establecido relaciones y con- 
tactos, hasta llegar a Franklin D. 
Roosevelt, entonces Presidente de 
Estados Unidos. No en balde, en
favor de Hiss, habian llegado _ tes-1 
timonios demostrativos de su ipteFt ' 
grldad, su rectitud, su honorabili- 
dad, su caracter intachable y su ca-

un silencio sospechoso, hasta que, 
un mes mas tarde, llegd la deman­
da judicial, el comlenzo de un plei- 
to por- difamacidn en 61 que pedia 
reparaciones por valor de setenta 
y cinco mil ddlares.

Esto fbrzd las cosas, que se ve- 
nian desarrollando en un ambien­
te de gran moderation. Habia indi­
cios, por lo menos circunstanciales, 
de- que Chambers no queria cebar- 
se en la persona de su antiguo ami­
go y companero de actividades al 
servicio del partido comunista y de 
una potencia extranjera: la Union 
Sovietica.

En los comienzos mismos del pro­
ceso relacionado con la demanda de 
Hiss, los abogados de dste pidieron 
a Chambers que presentase prue- 
bas, si las tenia, de las acusaciones 
que habia hecho. Chambers, de una 
manera que parecia casual, puso 

I sobre la mesa, un paquete consis- 
itente en cuarenta y siete copias de 
I documentos del Departamento de 
Estado, y notas escritas a mano 
por el propio Hiss, que le habian 
sido entregadas —dijo— por Hiss, 
en abril de 1938, para ser puestas 
en manos del coronel Boris bykoff, 
agente sovietico de espionaje a la 
sazdn en Nueva York. Posterior­
mente, fueron apareciendo otras 
pruebas todavia mas comprome- 
tedoras, en particular las salidas 

ide una expedition hecha por agen­
tes del FBI y otras personalidades 
a la granja- de Chambers. Alli, en 

j el interior de una calabaza hueca, 
। habia microfilms en los que se ha­
bian eppiado documentos del Depar- 
tamento de Estado. El peso abru- 
mador de los cargos que se hacian 
contra Hiss, todavia tenian carac­
ter circunstancial, por haber el ne- 
gado tener parte alguna en el

pacidad nada corflente.
Con una preparation semejante, ! 

pasd a describir a Chambers, el : 
hombre que habia Intentado man- ■ 
char la vida de Hiss. i Quien es 
Chambers? Prometia Stryker de- • 
mostrar ampliamente que se tra- 1 
taba de un “ladrdn", un “embuste- • 
ro”, un “perjuro”, “una lepra mo­
ral”, y un “malhechor”; prometia 
demostrar que siempre habia sido 
un “hombre furtivo, de vida miste- 
riosa, un embaucador”, dedicado a 
“una nefasta miserable conspira- 
cion”; acabaria demostrando que 
las acusaciohes de Chambers con­
tra Hiss habian sido diabdlicamen- 
te preparadas y meditadas por el 
propio Chambers y su esposa, Es­
ther Shemitz Chambers.
PRUEBAS ABRUMADORAS

Cuando el fiscal pidid que Cham­
bers compareciese ante el Tribuna,1 
para tomarle declaration, habia un 
ambiente de caldeada expectacidn 
en la sala. Y lo que siguio no era 
para menos. El fiscal fud desenvol- 
viendo el ovlllo de una vida en la 
que habia poco digno de conside- 
raciones y elogios: una vida cra- 
pularia, desordenada. incluso en 
sus anos de estudiante en la Uni- 
versidad de Columbia, picaresca y 
revolucionaria al mismo tiempo. 
Habia prostitution en su vida, fal­
ta de respeto para los profesores, 
y, por fin, lo inevitable: la decla­
ration publica de que el comunis- 
mo era lo unico que podia dar so- 
luciOn a los problemas sociales 
planteados. LlegO a ser redactor 
del “Daily Worker” drgano del 
partido comunista en los Estados 
Unidos. Pero en 1929 parecia estar 
ya desilusionado. Le hastiaban las 
luchas internas que no dejaban de 
suscitarse en el partido comunista, 
y se fuO distanciando mas y mas.

VolviO, sin embargo, al comunis- 
mo activo despuds de haber pasa- 
do algun tiempo dedicado a tra- 
ducciones, y acabO siendo director 
de la revista “New Masses”, co­
munista. Poco mas tarde pasO al 
aparato secreto del partido comu­
nista y se dedied precisamente a 
ser el organismo de enlace entre 
los Estados Unidos y Europa.

Chambers describiO con muchos 
detalles una entrevista que tuvo 
en 1934 con un tai J. Peters, repre- 
sentante del Comintern en los Es- 
tados Unidos, y posteriormente, de­

. portado, en la cual le presentd a 
’ Alger Hiss, quien habia sido ele­
i gido, entre una lista de agentes se- 
. cretos del comunismo, ya introdu- 
i cidos en el Gobierno de la nacidn.

prolongarse con cardcter indefini- 
do.

Chambers continuaba actuando 
como interme,diario entre Hiss y 
Bykoff. La Ultima entrevista con 
Hiss —dijo Chambers—, se_ cele- 
brd en abril de 1938. Pero esta no 
fue segulda de la correspondiente 
entrevista con el agente sovietico. 
Los documentos que habia recibi- 
do, junto con las copias microfo- 
tograficas, quedaron en sus. manos 
hasta pasar a las de los represen- 
tantes de la justicia anos mas tar- 
de.

Chambers escondid los documen­
tos y las copias. Mas tarde, acaba- 
ron en la famosa calabaza escon­
dida en la finca que Chambers ha­
bia comprado en Maryland cuan- 
do, ya redactor de la revista “Ti­
mes”—a la que hizo confesion se­
creta de sus anteriores actividades, 
pero sin hacer alusidn siquiera, al 
parecer, a las de espionaje —em­
pezd a gozar de buenos ingresos.
DECLARA LA SRA. CHAMBERS

Fue larga, prolija, de bastante 
dias de duracidn, la declaracidn de 
la Sra. Chambers, primero a las

presencia del abogado defensor de 
Hiss, habia un estado de tension 
en la sala. Al fin y al cabo, era 
explicable. Su esposo habia hecho 
declaraciones que dejaban en un 
lugar nada airoso la posicidn de 
un esposo y un padre de dos ni­
nos. _

Tuvo la declaracidn de la seno- 
ra Chambers un interds particular 
por haber insistido mucho su es­
poso en las relaciones de gran 
amistad, durante anos, no sdlo en­
tre Chambers y Hiss, sino entre am 
bas familias, y por haber insistido 
Hiss, con no menor fuerza, en no 
haber mantenido relation alguna 
de intimidad con aquel hombre al 
que habia conocido, es verdad, pe­
ro de una manera muy superficial 
y con nombre supuesto.

La senora Chambers corrobord 
en lineas generates —y con mu­
chos detalles mas—■ lo que habia 
dicho su marido. Con ese don pe­
culiar de la mujer para el detalle, 
la senora Chambers fue haciendo 
descripciones minuciosas de la vida 
de los esposos Hiss. Su testimonio 
de ser aceptado por el jurado, pro- 
duciria sin duda una mella ancha 
y profunda en la armadura con 
que se habia recubierto Hiss y la 
que ya daba indicios de haber su- 
frido golpes muy fuertes. De acep- 
tarse ese testimonio, Hiss habria 
incurrldo en el delito de haber 
pfestado falso testimonio bajo ju- 
ramento. Uno de los deslumbra'n- 
tes atributos de su caracter, se ha­
bria venido irremediablemente al 
suelo.

asunto. ,
Por fin el 31 de mayo de 1949, 

i. Alger Hiss comparecid ante un tri­
bunal federal, en Nueva York. En 

. frente tenia como fiscal al aboga- 
do Thomas F. Murphy, del Depar­
tamento de Justicia, junto eon Tho­
mas J. Donegan, que antes de ser 

' miembro del Departamento de Jus- 
Iticia habia sido agente especial del 
FBI y pertto en cuestiones de es- 
pionaje. A su lado, como defensor, 
tenia a un abogado con una larga 
historia de grandes exitos, Lloyd 
Paul Stryker. El juez era Samuel 
H. Kaufman; el jurado lo compo- 
nian diez hombres y dos mujeres.
EMPUEZAN A SACAR 
FRAPOS SUGIOS

Empezd el juicio con un discurso 
tel fiscal, en el que se prometid 
lemostrar que Alger Hiss se habia 
iprovechado de su position de alta 
esponsabilidad y confianza en el 
lepartamento de Estado para to- 
nar documentos secretes, copiarlos 
-la labor de copia parece que fud 

Ihecha en gran parte por su pro­
pia esposa— en una maquina de 
escribir de su propiedad marca 
Woodstock, que figurd como una 
de las grandes piezas de la acu-

para formar parte de un equipo i 
especial clandestine.

Segun Chambers, Hiss recibid ins' 
trucciones en 1935 para utilizar su I 
position en el Gobierno con objeto 
de obtener “ciertos documentos'11 
que “me fueroji entregados a mi. 
Yo los fotografie y pase la pelicu-: 
la a J. Peters”. En esta ocasidn 
Hiss era consejero legal de una Co- 
misidn investigadora del problema 
del municionamiento.

Al aho siguiente, en 1936, Hiss 
fue trasladado al Departamento de 
Estado como ayudante del direc­
tor general, Francis Sayre. Cham­
bers, siguiendo instrucciones reci- 
bidas, le pidid que se trasladase a 
Nueva York para celebrar una en­
trevista, en la cual le puso en con- 
tacto con el coroner Bykoff. Des­
de entonces —dijo Chambers— Hiss 
y Chambers quedaron total y ab- 
solutamente incorporados al servi- 
cio de espionaje sovietico en los 
Estados Unidos. El papel de Hiss 
era obtener documentos secretos 
del Departamento de Estado, re- 
producirlos y entregarlos a Cham­
bers que a su vez, los pasaba a. 
Bykoff.

Esto siguio hasta fines de 1937 
en que Chambers pasd por otra de 
las crisis, que parecen ser una de 
las notas dominantes de su carac­
ter. Llegd a tener el convencimien- 
to de que el comunismo es mons- 
truoso, un regimen totalitario y 
brutal. Desde entonces Chambers 
vivia una vida de tormento y ob- 
sesidn que no podria seguramente,
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de la vida oficial norteamericana. 
y, en realidad, de todas las po- 
tencias occidentales.

El proceso por espionaje contra Alger Hiss 
tuvo influencias directas en el triunfo elec­
toral de Eisenhower en 1952.
La defensa agoto todos los medios tratan 
do de probar la inocencia del acusado Hiss 
en un dramatico interrogatorio.
Todo era confuso en aquel proceso y se re- 
quirio la intervencion de los hombres del 
F.B.I.

Capitulo X 
Juicio por espionaje

En algiin aspecto, el espiona­
je sovietico, no tuvo consecuen- 
cias tan tragicas. pero eh lo po­
litico las tuvo dramAticas y de 
un alcance que seM difieil cali- 
brar con exactitud, por Io me­
nos mientras no se vayan asen- 
tando algo las tormentosas pa- 
siones agitadas en torno de pro- 
cesos como el de Alger Hiss. Es- 
te fu£. quizA en buena parte, el

(PArlna aide. column* tres)

seguido contra Al- 
histdrico por mu- 
pero, sobre todo. 

de manifiesto la 
una amplia y pro- 
espionaje comunis- 

ta en los EE. UU., que habia 
conseguido tocar secretos vitales

De frente v de perfil, el antiguo y eficaz metodo de identificacion, 
aparece en'el fichero del Buro Federal de Investigaeiones Alger Hiss, 

despuds de su detencidn por espionaje.
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ger Hiss fue 
chas razones, 
porque puso 
existencia de 
funda red de
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ma-

en

investigation detallada demostrd

que el ministerio fiscal empezaba 
a dedicar dias a ir puntualizando,

el partido democrata de una 
nera tan decisiva.
DESENVOLVIMIENTO
FINAL DEL JUICIO

Habia llegado el momento

inagotable paciencia, los deta- 
de sus argumentos principa- 
"Que todos los documentos 
habian desfilado en todos es- 
dias anteriores, eran con la

con 
Ues 
les: 
que 
tos

mas importante de los factores 
que acabd derrumbando la fa­
ma de los que han sido en la. vi­
da politica norteamericana per- 
sonajes. dominantes de toda esta 
epoca, como Truman, Acheson, 
y otros. incluso Adlai Stevenson, 

principalmente por haber sido ins- 
trumentos, inocentes y pasivos, de 
la incansable actividad comunista. 
Por eso. el proceso seguido contra 
Alger Hiss tuvo. tanta importancia 
y despertd tanto interes, por ser, 
al mismo tiempo, un asunto judi­
cial y el comienzo de una revolu- 
cion politica que entro en su fase 
culminante en las elecciones pre- 
sidenciales de 1952. A no ser por 
esto, es muy dudoso que, aparte 
cualquier otra posible combination 
de factores, hubiese sido derrotado

excepcidn de uno. o bien papeles 
salidos de la propia pluma de Hiss 
o de la misma maquina de escri­
bir, de un antiguo modelo “Wood­
stock”, que habia sido de la pro­
piedad de la senora Priscilla Hiss, 
esposa del acusado, en los afios fi­
nales de la ddcada de 1930. Que 
todos los- documentos eran altos se­
cretes de Estado que todos ha­
bian pasado por la mesa de Alger 
Hiss; que no podian haber sido es- 
camoteados por Wadleigh, otro al­
to funcionarto mezclado en el pro­
ceso. Su nombre aparecid en la 
lista de agentes secretos comunis- 
tas facilitada por Chambers y so­
bre el cual se advertia la tenden- 
cia a ir acumulando cargos y res- 
ponsabilidades. particularmente des 
de el momento en que el propio 
Wadleigh acabd declarando la exis­
tencia de esta red de espionaje.

Stryker comenzd a interrogar a 
su defendido, que continuaba pro- 
duciendo una grande y nada des- 

[ favorable impresidn en la sala.
—Mr. Hiss —empezd preguntan- 

do—. iEs usted o ha sido miem- 
bro del partido Comunista o sim- 
patizante?

—Ni lo soy ni lo he sido jamas 
—contestd con la mayor firmeza.

—iSon estas notas —anadid el 
defensor, con un montdn de pape­
les en la mano— de su puno y le- 
tra?

•—Si, lo son—contestd Hiss.
—iLas entregd usted en 1938 o 

en cualquier otro momento de su 
vida a Whittaker o a Chambers?

—No senor.
—iAIguna vez en su vida entre­

gd usted documentos del Departa­
mento de Estado a Whittaker o a 
Chambers?

1 —No, jamas.
Habia un aire de satisfaction ili- 

mitada en la cara, en el cuerpo en­
tero del defensor, quien. acto se­
guido, empezd a describir la vida 
ejemplar de Hiss, desde la mas 
tierna infancia hasta que llegd a 
ser secretario general de la Con- 

iferencia de San Francisco, en la 
[que habia nacido a la vida inter- 
nacional de las Naciones Unidas. 
Despues se dedied a ir destrozando 
el testimonio de Chambers, en par­
ticular todo aquello que habia de- 
jado la impresidn de la existencia 
de una vida de arraigada amistad 
entre ambos y sus respectivas fa- 
milias.

De esta fase del juicio salid la 
sospecha de que los documentos 
que, sin duda de ningun genero, ha 
bian pasado por la mesa de Hiss, 
en el Departamento de Estado, po- 
irian haber sido sustraidos por 
Vadleigh. Las puertas de su des­

' acho •—declard Hiss— habian es-

tado siempre abiertas de par en 
par. Los periodistas y empleados 
entraban y salian cuando querian. 
El propio Wadleigh habia entrado 
alii repetidas veces.

En cuanto a la maquina, se- 
gtln recordaba, se habia despren- 
dido de ella en 1937.

Vino a continuation la declara­
cion de la senora Hiss, quien apoyo 
con firmeza el testimonio de su es- 
poso, como antes habia sucedido, 
en favor de Chambers, con la es- 
posa de este. Con gran riqueza de 
detalles, punto por punto. fue con- 
tradiciendo todo lo que habia de- 
clarado la senora Chambers, como 
demostracion inconfundible de la 
existencia de unas relaciones de 
gran amistad. Es verdad que la se­
nora Hiss habia conocido a los es­
posos Chambers —bajo el nombre 
de Crosley— en la primavera de 
1953, pero nada mas y sin que hu­
biese en ello asomos de intimidad.
4CUAL ERA LA VERDAD?

Alquien habia mentido, sin duda. 
Y si el jurado diera credito al tes­
timonio de Hiss, todo el proceso, tan 
paciente y costosamente preparado, 
se habria venido abajo. Era dificil, 
en realidad, no dar credito a lo.que 
Hiss habia declarado y afirmado.

El defensor paso a resumir el 
caso, desde su punto de vista:

"Aqui se ventila —dijo— una 
cuestion, solo una cuestidn. ;Faci- 
lito, transmltid y entregd Mr. Hiss 
a Chambers documentos reservados 
en febrero y marzo de 1938? Esta 
es la unica, cuestion. Hay solo un 
hombre en todo el mundo que afir- 
rna que Hiss le facilito estos docu­
mentos, y ese hombre es Chambers. 
No prestaria yo credito a Cham­
bers. aunque se encontrase encara- 
mado sobre un montdn de Biblias, 
ni siquiera en el caso de que el 
FBI las hubiese ido amontonando 
hasta que tocasen el tejado de este 
rascacielos. La perversidad, el en- 
gano y la delincuencia han marca- 
do a este hombre, Whittaker Cham­
bers, como si se hubiese utilizado 
para ello un hierro candente”.

Le llegd el turno al Fiscal cuyo 
informe fud breve, pero brutalmen- 
te franco. "Alger Hiss ha sido trai- 
dor a su patria —afirmd con voz 
de trueno—. Ha sido otro Benedict 
Arnold, otro Judas Iscariote. Las 
rosas que se pudren e infectan son 
peores que la peor maleza. Un hom­
bre tan brillante como este y que' 
traiciona a su patria huele a po- 
dredumbre. Detras de una caps 
sonriente esta un corazdn negro y
corroido por el cancer”.

Resumi6 el caso el juez el 7 de 
julio de 1949, y a las cuatro y vein- 
te de la tarde fue entregado en 
manos del jurado. Habian pasado 
ya las nueve de la noche del dia 
siguiente y el jurado continuaba 
sin ponerse de acuerdo: echo de 
sus miembros, en favor de un ve­
redicto de culpabilidad y los otros 
cuatro, en favor de que Hiss era 
inocente.

—No nos queda otra alternafiva 
que descargar al jurado —declard 
finalmente el juez.

Meses despues, el 17 de noviem- 
bre, volyia a empezarse de nuevo 
con otro jurado,
COMO EL F.B.I.
CAMBIO EL CUADRO

El Departamento de Justicia y 
su brazo investigador, el FBI se 
encontraron en realidad, solo con 
un montdn de documentos, cuaren- 
ta y dos en total, que Cham-
bers habia afirmado que habian si­
do copiados en una maquina pro­
piedad de Hiss. Entre la declara­
cion de Hiss y las pruebas legales 
presentadas en su apoyo habia un 
abismo, dificil de salvar. El F.B.I., 
como es su costumbre, se hizo car­
go del asunto, que paso a sus ma-, 
nos, y con paciencia y ’ exactitud 
cientifica, acabd dmeostrando, sin 
lugar a dudes, que los documentos 
habian sido copiados en aquella ma-

que nunca se habian empleado mA- 
quinas de escribir como aquella en 
el despacho de Hiss, en el Depar­
tamento de Estado por lo eual los 
documentos no podrian haber sido 
copiados alii.

Se paso a otra fase. Los agentes. 
del FBI empezaron a mostrar in­
teres por saber que clase de maqui- 
nas de escribir habian tenido los 
esposos Hiss en su casa. De las de- 
claraciones obtenidas resultd que 
“probablemente una antigua Re­
mington”, que mas tarde, hacia me- 
diados de 1938 habia sido v.endida 
o regalada. no sabfan exactamente 
a quien. No podrian los agentes 
considerarse satisfechos con una 
declaracion, cualquiera que fuese, y 
por muy logica que pareciese. Si- 
guieron las investigaciones en bus­
ca de mas pruebas, como cargas, 
informes, papeles, todo lo que pu- 
diese haber pertenecido a la fami­
lia Hiss. Entre las cosas que se en­
contraron hubo un informe que 
Priscilla Hiss habia preparado pa­
ra la asociacibn de alumnas del co

un detail?. Con el fin de poner en 
claro si en realidad aquella maqui­
na de escribir habia sido vendida o 
regalada en el tiempo y en la forma 
en que declaro Hiss, el FBI andu- 
vo en busca de datos, testigos y 
detalles, y encontro al fin un hom­
bre mas, en cuya busca paso tiem­
po, hasta que se descubrid que es- 
taba en las islas Aleutinas ,de don- 
de fud llevado a Nueva York para 
prestar declaracion ante el Tribu­
nal, cuando el caso vblviese a jui­
cio. Tomando como punto de par­
tida indicios insignificantes, fue- 
ron apareciendo testigos y detalles. 
en puntos tan distantes entre si co­
mo la ciudad de San Luis en Mis­
souri ,o la costa de California. Sin 
nada mis que el nombre de una [ 
sirvienta de los esposos Chambers, 
que decia llamarse Edith y que. 
era negra, y que posiblemente vi- .

legio de Bryn Mawr, en el que 
habia estudiado. Y todo lo que se 
obtenia era contrastado, por pro- 
cedimientos cientificos, con- las co­
pias de los citados documentos. Se 
llegd a tener la evidencia abruma- 
dora de que todo habia salido, no 
solamente de la misma maquina, 
sino hasta de las mismas manos.

quina, marca Woodstock, que ha-i Para darse una pequefia idea de 
bia sido propiedad de los Hiss. Otra'cdmo trabaja el F.B.I. a caso baste

yiera en la ciudad de Baltimore, 
los agentes del FBI, consiguieron 
dar con ella y encontrarse as! con 
uno de los testigos que con mayor 
firmeza demostrd que Hiss habia 
mentido.

Cuando empezd de nuevo la vis­
ta de la causa, en noviembre de 
1949, el decorado habia sufrido un 
eambio radical. Duro meses toda- 
via, hasta el 21 de enero de 1950, 
pero pocos dudaban ya del resulta- 
do final. El fiscal y la defensa go- 
zaron ed la mas amplia libertad 
posible para la presentation de tes­
tigos y argumentaciones. Por fin 
el asunto paso al jurado, compues-

to por ocho mujeres y cuatro hom­
bres, que estuvo deliberando casi 
24 horas y que, al fin, anuncid ve­
redicto de culpabilidad.

Fue condenado Alger Hiss a cin-
co ahos de prisidn. Por primers 
vez el acusado que habia mante- 
nido una actitud de seguridad ca­
s lofensiva, reveld impaciencia en 
el momento de comparecer el ju­
rado en la sala. Se incline hacia 
adelante, como para no perder una 
palabra de lo que se iba a decir.

cursos de apelacidn, que llegaron 
al Tribunal Supremo. Pero el fa- 
llo se nlantuvo y Hiss empezo a su- 
frir la condena que.le habia sido
impuesta.

No hace ---- por haberse 
cumplido ya el tiempo reglamerta- 
rio de prison para, empezar a dis- 
frutar de la libertad condicional,
en el caso de buena conducts y 
otros factores favorables. Hi:s pre- 
sento un escrito pidiendo la liber­
tad. Fud estudiado y denegado. La* al oirlo so dejo c^ Wa= ^>1 F

asientT atraS’ S°brS 61 respaido del ®e eI agotamiento de la sentencia
En seguida se iniciaron log re- impuesta.

exi-

(Manana, capitulo final).
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J. Edgar Hoover que es muy imaginative 
aplico con positives resultados al FBI una 
nueva tecnica que algunos creen infalible. 
Hoover fue siempre un muchacho estudioso 
y Heno de ambiciones. Su constancia lo lle- 
vo a una de las mas poderosas posiciones de 
Estados Unidos.
El actual director del FBI es testigo de pro- 
cesos sensacionales y su labor puede decir- 
se, no obstante, que comienza ahora su fase 
mas dificultosa.

Capitulo final 
— EL DIRECT OR —

A lo largo de varios articulos 
hemos expuesto que representa y 
c6mo funciona el F.B.I. Vamos a

terminer esta serie de trabajos 
hablando del hombre que ha sido 
su creador. Si de alguna vasta 
empresa puede afirmarse que es 
obra de un solo hombre, cabe 
decirlo del F.B.I., sin duda de 
ninyuna clase.

-iene el F.B.I. amigos y ene- 
migos. Entre los pri/neros estA 
aunque no siempre se dd cuenta 
cabal de ello, la inmensa mayo- 
ria ria de la poblaeion de los Es­
tados Unidos. Y, entre los segun-

(Fagina seis, colnmna tres)

♦

♦

PRENSA LIBRE—Viprnes, 28 de Mayo de 1954—Pag. 13.



El F.B I. por dentro
(Continnaeidn de la oscina PRIMERA^

des, todo el que vive al margen I 
de la ley. Unos y otros coinci- 
den, sin embargo, en una cosa, en i 
la enorme eficacia de este orga- 
nismo, creado, en realidad, por 
un hombre qu6 lleva treinta 
anos, los mejores de su vida. a 
su frente: John Edgar Hoover. 
Es algo que puede demostrarse 
con miles de testimonies, tan elo- 
cuentes, a su manera como el de 
Kennie Wagner, uno de los mas 
temibles bandidos norteamerica- 
nos que, durante anos, paseo su 

, hombria de mal de un lado al 
otro del pais y dejo detras de si 
tendidos en el suelo, a cinco 
agentes de la autoridad.
Habian pasado solo unas horas 

del confinamiento de Wagner en 
una celda de la prision de Lynch­
burg. Estado de Virginia, cuando 
dijo, hablando con otro malhechor:

_ Es una terrible equivocation 
quebrantar las leyes federales. Te 
perseguiran como a un perro sin 
amo durante mil anos, si es preci­
se, y acabaran cazandote.

Esto no habia sucedido nunca en 
los Estados Unidos. Wagner, para 
no pederla ya jamas de vista, lle­
vaba siempre en el bolsillo una ca- 
ricatura que habia cortado de qn 

' periodico. Aparecia en ella una mu- 
jer mirando a traves de los barro­
tes de una cancel, con la vista fi- 
ja en un preso que estaba del otro 
lado, y el siguiente dialogo al pie: 

■ —;Viene alguno de tus amigos a

ilegalidad, nacida al calor de la 
“ley seca” y el “gangsterismo . 
que dio triste celebridad a Chica­
go y otros granites centros de po- 
blacidn del pais, amenazaba comsu- 
mergir a los Estados. La mano del 
“gangster”, empunando un revol-, 
ver o una pistola ametralladora, 
podia mas, mucho mas, que la ma­
no de la justicia, y no faltaban ci- 
nicos que asegurasen que no tar- 
daria mucho en Hegar Al Capone a 
la propia Casa Blanca.

Aquel joven se quemaba las ce- ' 
jas y se consumia las entranas pen- 
sando e ideando maneras de aca- 
bar con aquel ambiente de asfixia 
e impotencia. El negociado en que 
prestaba servicios estaba entera- 
mente a merced de la politica, con 
la mayoria de los jefes y funcio- 
narios dominados por el convenci­
miento. La mayor demostracion de 
ello estaba en que cualquier reco- 
mendacion de un senador, de in- 
fluencia, bastaba como requisito 
para obtener un empleo satisfac- 
torio, sin pensar para nada en otras 
cualidades. Y lo poco que pudiese 
existir que no estuviese politica- 
mente corrompido adolecia del gra­
ve defecto de la incapacidad, co­

fluencia politica quedaran absolu- 
tamente desterradas.

Mr. Stone, hombre de gran esta- 
tura, condicion que ofrecia enton- 
ces un acusado contraste en aquel 
despacho, donde la otra unica per­
sona era un muchacho mas bien 
bajo y delgado. se incorporo.

—Joven —di jo—, esa es la unica 
condicion que te pongo para que 
te hagas cargo del servicio. Ponte 
a trabajar.
LA TAREA DE
REORGANIZACION

Empezo la limpieza y la reorga­
nization, algo acaso sin preceden- 
tes en la historia del pais. Los vie­

' jos “detectives” de corte literario, 
' con trajes a cuadros, impermeables,

verte? ,
" —No senora —contesto el pre- 

so—•. Ya estan todos aqui.
QUIEN ES J. EDGAR HOOVER

Nacid J. Edgar Hoover en Wash­
ington, con el ano de 1895. Paso 
los anos de la juventd como cual- 
quier otro muchacho, aunque con 
mas tendencia al estudio que la ma- 
yoria, y tambien, acaso, con mayo- 
res ambiciones. Los que han dedi­
cado posteriormente alguna aten- 
cion a examinar el pasado de quien

haci^ndose famoso, creen

mo salido de los moldes de la ru- 
tina .de una tradicion que estaba 
cayendo rapidamente en despresti­
gio.
UNA PROPOSKTON
SORPRENDENTE

Era la suya una terrible bata- 
11a contra molinos de viento. Hasta 
que la casualidad, quiza, llevd a 
Harlan F. Stone al primer despa­
cho del Departamento de Justicia. 
Este hombre no tardo en darse 
cuenta de la necesidad de una re­
forma a fondo, de lo que estaba 
mas necesitado que ningun otro or­
ganismo el “Federal Bureau of In­
vestigation”.

lupa y botines, fueron pasando a 
la situacion de retirados. Y. como 
tenia que suceder, se inici6 una 
campaha sorda, tremenda. contra 
aquel joven del que se decian ya 
las peores cosas posibles.

Pero seguian adelante las tareas 
de reorganizaci6n y Jos severos re- 
quisitos para ingreso en el servi­
cio, lo que resultaba para muchos

llo no era el fin del intento, sin du­
da. Inmediatamente Hamo a con- 
sulta a otros jefes. En los requisi­
tes de ingreso se habia dejado al­
go en el aire. No se habia pensa- 
do en que pudiera existir en algun 
estado condiciones un poco elasti- 
cas para la concesidn del titulo de 
abogado. Se habian dado ya muchos 
casos de agentes que Ionian el ti­
tulo sin haber pasado siquie-a por 
la Universidad. por vanidad mas 
que por deseo de dedicarse al ejer- 
cicio de la profesion. Se ahadio, 
pues. una clausula, en la que se es- 
tablecia que el titulo habria de ser 
extendido por un Colegio o Univer­
sidad acreditado.

Poco tiempo. mis tarde el sena­
dor y su recomendado volvieron al 
despacho de Mr. Hoover. Esta vez 
llevaba el titulo de abogado, expe- 
dido por un colegio de abogados en

inexplicable, precisamente en los . , --------- —j ra^.momentos de un cambio tan 
cal, cuando se necesitaba
mucha gente.

Los cambios llenaron de 
a muchos aspirantes a un

gente,

ilusion 
puesto

que seguramente seria bueno. Y 
empezaron las presiones. las in- 
fluencias. De poco servia el anun-

acabo ,
haber descubierto, en efecto, mils
de un indicio revelador de un ca- 
racter, de una personalidad fuer­
te, que inclinaban a los compane- 
ros de escuela e instituto a seguir- 
le. Por lo demas era mas bien ba­
jo que alto y de poco peso, aun- 
que de mucha resistencia fisica, 
que le hacia sobresalir en el de­
porte, tanto por su fortaleza como 
por su agilidad; tenia ademas, una 
mente despierta y resobante de re- 
cursos.

En 1913, con el titulo de bachi- 
ller en el bolsillo, empezo a tra­
bajar en la Biblioteca del Congre- 
so. Por la noche seguia estudian- 
do, con la esperanza de ser aboga­
do en la Universidad de George 
Washington. Se gradud cuatro anos 
mas tarde y aprob6 tambien los 
examenes de ingreso en el Colegio 
de Abogados. En seguida. entr6 al 
servicio del Departamento de Jus­
ticia y, con su pais ya en guerra 
al lado de los aliados, se fue orien- 
tado hacia tareas relacionadas con 
el contraespionaje. _

Dos anos despues fue nombrado 
ayudante especial, uno de tantos, 
del fiscal general, cargo que en los 
Estados Unidos es equivalente al de 
ministro de Justicia. En 1921 cuan­
do tenia veintiseis anos de edad, 
fue nombrado director adjunto del 
“Federal Bureau of Investigation”, 
que mas que un organismo guber- 
namental dedicado a la investiga- 
cion en la lucha contra el crimen 
y la delHicuencia, parecia ser una 
de las tradicionales voeachuelas bu- 
rocraticas en las que se va matan- 
do el tiempo a cambio de un suel- 
do que no exigia demasiado traba- 
jo. Aqui como tantos otros orga- 
nismog oficiales. la ihfluencia poli­
tica era defintiva. Los nombramien- 
tos respondian, casi siempre, a las 
necesidades y los dictados de la 
politica.

Eran los dias en que una ola de

Un dia Hamo al joven Hoover a j 
su despacho. Sin rodeos de ninguna । 
clase le informO de que buscaba i 
un hombre para dirigir todo el ne- ; 
gociado. Hoover tenia entonces 
veintinueve anos. Apenas podria pa- 
sar por su mente que nadie se hu­
biese fijado en el para nombrarlo 
director general. Y quiza menos to- 
davia si alguien se fijaba en las 
circunstancias personales que le ro- 
deaban. Los cargos de esta clase 
eran _.en su mayoria— politicos. 
Y el jamas habia sentido la menor 
inclinacidn por la politica. Es mas, 
como nacido y residente de siempre 
en Washington, la capital federal 
de los EE. UU., no tiene otra per­
sonalidad politica que la reflejada 
por el hecho singular de ser la 
sede del gobierno federal de la na­
cion. En los anos de elecciones, 
Washington es un remanso de cal- 
ma y quietud absolutas, el umco 
sitio del pais donde no se vota. Por 
no tener personalidad politica, ca- 
rece incluso de un organismo mu­
nicipal de election.

En realidad, el Ayuntamiento de 
Washington es el propie Congre- 
so, que para la atencion de las co­
sas de la ciudad designa una Co­
mision especial.

No podia, pues, haber nada de 
catheter politico que hiciese a este 
joven recomendable para un pues­
to que habia sido eminentemente 
politico hasta entonces. Acaso 
penso— el fiscal general querria 
hacerle alguna pregunta sobre el 
servicio y sobre las condiciones que

cio de que las influencias no va- 
lian para nada. Siempre se ha di- 
cho igual. Y siempre, tambien, las 
influencias han servido. Todo de- 
penderla, al fin y al cabo. de la 
influencia que las influencias tuvie- 
sen.

Un dia se presents en el despa­
cho de Hoover la imponente perso­
nalidad de un senador, acompana- 
do de un joven, euya petition de 
ingreso en el F.B.I., habia sido ya 
rechazada. El senador quiso ser 
amable. Hoover no lo fue menos.

Lo sentia mucho, sin embargo. 
Aquel joven no llenaba los requi­
sites indispensables. No era ni abo­
gado ni perito mercantil. (El ser 
abogado. se habia fijado como con­
dition para que, en unos dias real- 
mente dificiles todo agente espe­
cial tuviese un entrenamiento ade- 
cuado para encontrar siempre la 
salida a los interminables recursos 
de muchos de los mejores abogados 
de la nacion que se encontrabah al 
servicio de la delincuencia. capaz 
de pagar las minutas mis earas; el 
ser perito mercantil era necesario 
para poder “navegar” por el mar 
misterioso de la contabilidad frau- 

l dulenta de muchos individuos inte- 
resados vitalmente en eludir las

deberia reunir la persona que se­
ria desingnada para regirlo.

—Hoover —dijo al fin Mr. Stone, 
el mismo que mas tarde habria de 
ser nombrado presidente del Tri­
bunal Supremo—, he estado bus- 
cando al mejor hombre del pais pa­
ra encargarse de este negociado;

el que, por aquel tiempo, 
con la i ecomendacidn de 
sus propios miembros para 
cesion.

—No puede ser, senador
cd Mr. Hoover—. Para 
en el F.B.I. hace falta 
do, no parecerlo. , 

La entrevista no fue 
Pero Hoover continuo

bastaba 
uno de 
su con-

el 
ser

ya

dificultades que el Fisco, por raz6n 
de las leyes de impuestos federa- 
les, ponia en su camino, al exigir 
una cuenta detallada de ingresos 
y gastos para el pago de las con- 
tribuciones).

El senador se vi6 sorprendido. No 
sabia que hubiese tai requisito. Sa- 
ludd con la mayor amabilidad, y 
se fud.
CERRANDO INA
PUERTA DE ESCAPE

Hooter se quedd pensativo. Aque-

y ese hombre eres tu.
Hubo unos instantes de silencio.,
—Mr. Stone —contestd el jo­

ven—•, lo ac.eptarA sdlo con una . 
condicion: que la politica y la in-

tantos otros, mas de un agente 
especial caia al suelo con el cuerpo 
acribillado a balazos. Cada vez que 
al despacho de Hoover llegaba la 
noticia de la muerte de uno de 
sus hombres, el temple de Hoover 
se endurecia mils todavia por la 
influencia poderosa de la compasion 
que sentia por el caido y por la in­
dignation que le producian los ru- 
mores, que no dejaban de circular, 
sobre la “comodidad” de su puesto, 
rumores lanzados por los interesa- 
dos en desacreditar a un hombre y 
un servicio que se habian situado 
por encima de presiones e influen­
cias, animados unicamente por el 
proposito de llenar bien su come- 
tido. Hoover demostrd una y otra 
vez que no habia un grano de ver- 
dad en tales cosas. Siempre que po­
dia, marchaba el mismo al frente de 
sus hombres y, precisamente en al- 
gunas de las mas arriesgadas em- 
presas, como en la que culmin.6 con 
la detencidn de Alvin Karpis.

En este caso tuvo el propio

—expli- 
ingreso 

■ aboga-

cordial.
inconmovi-

ble y las normas que entonces de- 
j6 sentadas no fueron alteradas. Y 
marchd adelante rapidamente, has­
ta dotar a la nacion de un orga­
nismo que tuvo que veneer tremen- 
das resistencias, antes de conver- 
tirse en un sistema unico en el 
mundo para la lucha contra la de- 
lincuencia de cualquier clase. con­
tra el asesinato y el robo, el con­
trabando y los atracos, los secues- 
tros y el espionaje. las falsificacio- 
nes y el comunismo. Tuvo que ven­
eer incluso resistencias insidiosas, 
no solo hijas de rivalidades y envi- 
dias, sino del temor a que un orga­
nismo federal acabase desplazando 
definitivamente a los servicios lo­
cales de la policia, en un pais don­
de los delitos son normalmente de 
la competencia de las autoridades 
locales. Hubo que luchar, pues, con­
tra quienes tenian interests vitales 
en juego, o para los que era apre- 
miante desacreditar al naciente 
FBI.
LA DETENCION DE
ALVIN KARPIS

Se decia, por ejemplo, que era fA- 
cil la labor que J. Edgar Hoover 
realizaba. desde el despacho, mien- 
tras algunos de los mejores agen­
tes morian en luchas desesperadas 
contra endurecidos asesinos. Hoy 
son pocos los asesinos que se atre- 
ven a enfrentarse con los agentes 
especiales del F.B.I. Han llegado al 
convencimiento de que no les que- 
da una ocasion entre un miliar de 
ellas, de escapar con vida. Pero no 
siempre fue asi. En los primeros 
anos. en aquellos tiempos en los 
que los mejores aliados del hampa 
eran los sensacionales y dramaticos 
relates de la prensa sobie las ha- 
zanas de Floyd, Dillinger. Nelson y

director general del FBI una 
intervenci6n persona", a pesar de 
la insistencia de altos jefes del ser­
vicio para que no interviniera por 
los graves riesgos que ello suponia. 
Karpis era, lo sabia todo el mundo. 
uno de los asesinos mas audaces y 
menos escrupulosos del pais y un 
tirador excelente.

La operation de la detention se 
llevd a Cabo con un gran control y 
organization. Resultaba muy peli- 
grosa debido a que la casa donde 
estaba escondido estaba situada en 
una centrica avenida de la ciudad 
de Nueva Orleans, siempre llena de 
transito. Todo culmin6 en el exi­
to mas rotundo. En aquel memen­
to, Hoover realizo una de las gran­
des hazahas que tiene en su haber.

Y asi, con actuaciones audeces 
cuando el caso lo requeria, como 
John Edgar Hoover ha alcanzado 
el alto prestigio personal que lej 
mantiene en su puesto desde ha- 
ce 29 anos y como ha conseguido 
dotar a su pais de un instrumen­
tal de tai eficacia. que ha alcanza- 
do renombre universal. .

Entre las insignias que ha reci- 
bido J. Edgar Hoover se encuentran 
la de la Orden y Merito Policiaco 
Cubano que Ie fu6 impuesta por 
el Embajador de nuest.ro pais en 

■Washington y en presencia del ca­
pitan Oscar Gutierrez de la Policia 
National cubana.
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